

НИЖЕГОРОДСКІЯ ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ

ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА

на неофициальный отдѣлъ «Нижегородскихъ Губернскихъ Вѣдомостей» слѣдующая: въ Нижнемъ-Новгородѣ съ доставкой и пересылкой въ другіе города 2 р. 20 к. Подписка принимается въ типографіи губернскаго правленія и у гг. уѣздовыхъ исправниковъ.

ВЫХОДЯТЪ ЕЖЕНЕДЕЛЬНО ПО СРЕДАМЪ.

№ 16.

21 апрѣля 1893 года.

За припечатаніе частныхъ объявленій:

на первой страницѣ по 1/2 к., а на послѣдней по 1/4 к. съ буквой въ три раза. Объявленія изъ Франціи принимаются исключительно обществомъ Гавастъ, Лифитъ и Ко, въ его главную контору въ Парижѣ, Place de la Bourse N. 5.

Статьи и корреспонденціи, присылаемыя редактору, должны быть за подписью и съ адресомъ автора. Мелкія статьи, признанныя неудобными для печатанія, не возвращаются. Статьи, въ случаѣ надобности, подлежатъ сокращенію и измѣненію. Личныя объясненія съ редакторомъ ежедневно (кроме праздничныхъ дней) отъ 10 до 12 ч. дня въ редакціи „Губ. Вѣд.“, въ кремлѣ, въ зданіи губернской типографіи.

СОДЕРЖАНІЕ: Последняя почта. — Мѣстный отдѣлъ. Городская хроника: Судовая катастрофа на р. Окѣ. Къ отчету совѣта общества распространенія начального образованія въ Ниж. губ. за 1892 годъ. Последніи цифровыя данныя о волжскомъ судоходствѣ. Картинка порядковъ московско-нижегородской желѣзной дороги. — Наставленіе о мѣрахъ личнаго предохраненія отъ холеры. — По Россіи. — „Ясли“. — Первая годовщина общества трезвости въ селѣ Юринѣ Васильскаго уѣзда Нижегородской губерніи. — Пѣсни Валахнинскаго уѣзда. — Объявленія.

ПОСЛѢДНЯЯ ПОЧТА.

(ПО ТЕЛЕГРАФУ)

(„Сверн. Телегр. Агентства“).

Петербургъ, 20 апрѣля. Государственный банкъ, его конторы и отдѣленія будутъ взимать впредь до измѣненія 4 1/2 проц. по ссудамъ землевладѣльцамъ подъ соло-векселя.

Римъ, 19 апрѣля. Великая Княгиня Марія Павловна выѣхала прошлой ночью въ Венецію. Великій Князь Владиміръ Александровичъ отправится туда же послѣ сегодняшняго посѣщенія Орвіето.

МѢСТНЫЙ ОТДѢЛЪ.

ГОРОДСКАЯ ХРОНИКА.

Судовая катастрофа на р. Окѣ.

Послѣ памятнаго крушенія судового каравана на р. Волгѣ въ Сормовскомъ заповѣ, бывшаго весной 1886 года, въ Нижнемъ-Новгородѣ не было слышно въ продолженіи 7-ми лѣтъ о катастрофахъ съ судовымъ караваномъ въ весеннее время.

Нѣчто похожее на Сормовскую катастрофу случилось надвяхъ на р. Окѣ противъ Нижняго-Новгорода съ караваномъ, зазимовавшимъ на устьѣ р. Оки, при сліяніи ея съ Волгой, у Петербургской пристани и на Стрѣлкѣ.

Здѣсь въ послѣднее десятилѣтіе, благодаря центральному положенію Петербургской пристани, стало все болѣе и болѣе становиться судовъ на зимовку, а такъ какъ пристань эта совершенно беззащитна во время

весенняго движенія льда, то въ зиму 1882—1883 г., по рѣшенію судовопринимателей, для безопасной зимовки каравана была построена искусственная защита — такъ называемые ледорѣзы или быки.

Вотъ подъ этими-то быками и зазимовало прошлой осенью у Петербургской пристани и на Стрѣлкѣ до 90 судовъ разныхъ наименованій, въ томъ числѣ 4 парохода: „Мининъ“ нижегородской рѣвчей полиціи, „Герой“ купца Абалакова, „Косарь“ и „Сартеновъ“. На Волгѣ, нужно въ этомъ сознаться откровенно, почти нѣтъ вполнѣ безопасныхъ зимовокъ, что же касается зимовокъ подъ Нижнемъ-Новгородомъ, то Сормовскій заповѣ и Молитовскій опасны при ледоходѣ на высокой водѣ; Петербургская же пристань и стоянка у Стрѣлки безусловно опасны въ томъ случаѣ, когда ледъ идетъ заторами или когда ледоходъ на Волгѣ начинается раньше, чѣмъ на Окѣ.

„ЯСЛИ“.

Въ Нижнемъ-Новгородѣ, 9 сего апрѣля на Ошарской улицѣ, въ д. Коринскаго открылись „ясли“ для дѣтей не старше 5 лѣтъ. Привѣтствуя это въ высшей степени полезное учрежденіе, мы въ краткихъ словахъ познакомя читателя съ нимъ. Дѣло это у насъ, можно сказать, новое и немногіе города могутъ похвалиться имѣніемъ у себя яслей. Существуютъ они въ Петербургѣ, Ригѣ, Одессѣ, Кіевѣ, Николаевѣ, Харьковѣ и еще въ нѣсколькихъ городахъ. Только годъ тому назадъ открыты ясли въ Москвѣ. Кроме отрывочныхъ замѣтокъ, изрѣдка проскальзывающихъ въ газетахъ и журналахъ, русская публика въ огромномъ большинствѣ случаевъ мало знакома съ яслями и часто съ ними смѣшиваетъ и другія учрежденія, которыя авалогичны съ яслями только по названію. Такъ напр., учрежденія, находящіяся въ Саратовѣ, Вологдѣ, Таганрогѣ и друг. городахъ называются

„яслями“, а на самомъ дѣлѣ — не болѣе какъ пріюты для подкидышей. Литература на русскомъ языкѣ по этому предмету — ничтожная, да и она, кроме 2—3 брошюръ, изданныхъ отдѣльно, напечатана въ специальныхъ изданіяхъ и, слѣдовательно, остается незамѣченной для большинства публики. Только и можно объяснить равнодушіе общества къ яслямъ тѣмъ, что эта форма благотворительности у насъ крайне не популярна. Другое дѣло на западѣ. Тамъ, и въ особенности во Франціи, учрежденія этого типа считаются десятками и признаются однимъ изъ важныхъ факторовъ общественнаго благоустройства. Тамъ они пользуются какъ правительственной, такъ и общественной поддержкой, считаются необходимымъ дополненіемъ системы народнаго образованія и системы общественной помощи. Тамъ давно признано, что такое учрежденіе, какъ ясли, при незначительныхъ затратахъ со стороны общества, можетъ воспитать и прокор-

мить ребенка, можетъ прийти на помощь бѣднымъ матерямъ, которымъ во многихъ случаяхъ приходится или бросать ребенка, что-бы имѣть возможность работать, или отказаться отъ работы и жить милостыней и часто проституціей. Смерть ребенка, неизлѣчима болѣзнь, а иногда дѣтубійство были печальными слѣдствіями невниманія къ положенію бѣднаго класса, которое теперь значительно облегчилось учрежденіемъ „яслей“.

„Яслями въ настоящемъ смыслѣ слова называются такія учрежденія, гдѣ дѣти находятъ пріютъ въ теченіе дня, давая возможность родителямъ находиться на работѣ, такъ наприм. работницамъ, работающимъ на фабрикахъ и заводахъ, торговкамъ, пошивщицамъ, разносчицамъ и т. п. Они бывають открыты во всѣ рабочіе дни съ того часа, когда начинается работа, до того часа, когда она оканчивается, такъ что мать совершенно свободна для труда. Въ

Въ нынѣшнемъ году случается именно то, что ледъ дагается заторами... Вѣдь такъ называемые ледорывы у Петербургской пристани достаточно прочно, что-бы выдержать напоръ льда.—раздѣлется, каравану не угрожала-бы опасность. Но оказалось, что она рѣшительно не могла выдержать натиска льда и всѣ 13 ледорывовъ прежде всего сами подверглись крушенію... За ними подвергся крушенію и судовой караванъ.

Произошло это въ воскресенье 11 апрѣля, между 6 и 7-мъ часами вечера. Ранѣе этого на р. Окѣ было нѣсколько подвижекъ льда, причѣмъ около устья Оки скопилось очень много ледяныхъ массъ, нависшихъ на ледорывы. Походою льда, открывшимся передъ вечеромъ 11 апрѣля, къ этимъ массамъ присоединились другія и въ нѣсколько минутъ всѣ 13 бочковъ были свесены... Караванъ такимъ образомъ оказался безо всякой защиты. Вотъ тутъ-то и началась катастрофа... Первыми пошатнулись живорыбные садки Дюжакова и другихъ; ихъ сорвало съ причаловъ и унесло со льдомъ. За ними ледяная масса нависла надъ остальными караваномъ, изъ котораго часть судовъ совершенно затоплена (до 40 судовъ), остальныя повреждены.

Въ понедѣльникъ 12 апрѣля вскорѣ послѣ полудня мы переправились изъ города къ мѣсту катастрофы и застали тамъ тяжелое зрѣлище. Судовладельцы съ лихорадочной торопливо-

стью спасали съ судовъ на берегъ все, что можно было спасти, потому-что не было надежды, что всѣ 90 судовъ не будутъ разрушены до основанія при новомъ напорѣ льда. Мы застали самый разгаръ работы въ этомъ караванѣ. Сотни рабочихъ всю ночь и весь вчерашній день старались отлить потекшія баржи и другія суда; отчасти это удалось, но до 40 судовъ все-таки затонули. Вѣсть съ ними затонула быстрая въ нѣкоторыхъ изъ нихъ грузы; нѣсколько баржей было съ хлѣбомъ, рыбой и др. товарами. Вчера раннимъ утромъ къ мѣсту катастрофы были стянуты артели рабочихъ-грузчиковъ для снѣжной выгрузки на берегъ остаткаго товара. Многимъ это удалось, но у нѣкоторыхъ грузъ затонулъ вмѣстѣ съ баржами; у Рѣшетникова затонула партія пшеницы; затонула у кого-то партія ржи, у Маркова—нѣсколько бочекъ съ жиромъ и проч. Точно разбраться въ этомъ пока рѣшительно нѣтъ возможности, одно безспорно, что до 70 судовъ грузныхъ и порожнихъ, такъ или иначе, но пострадали. Въ числѣ именованнаго каравана находились два планучихъ холерныхъ госпиталей; изъ нихъ старшій, бывшій открытымъ въ прошломъ году, сильно поврежденъ и затонулъ. Другой, приспособленный изъ пароходной пристани пароходства Зевеке, также поврежденъ и далъ сильную течь. Вчера масса рабочихъ, подъ руководствомъ надзирателя рѣчной полиціи, работала

надъ откачиваніемъ воды изъ этой планучей больницы. Это гдѣмъ болѣе было необходимо, что въ упомянутой больницѣ сложены въ большомъ количествѣ предметы больничной обстановки и материалы для холернаго госпиталей. Приняты всѣ мѣры къ спасенію погребеннаго, а также и имущества; для охраны послѣдняго находится безотлучно полицейская команда.

Изъ пароходовъ пострадалъ „Герой“ Абалякова, но пока незначительно, что-же касается перевозныхъ пристаней, то двѣ изъ нихъ сильно повреждены. Въ понедѣльникъ 12 апрѣля мѣсто катастрофы посетилъ его превосходительство г. начальникъ губерніи Н. М. Барановъ. Къ спасенію каравана во время ожидаемаго движенія льда приняты всѣ мѣры. Для распоряженій по охранѣ судовъ, съ вечера 11 апрѣля при караванѣ на Петербургской пристани находится безотлучно начальникъ рѣчной полиціи П. А. Ресинъ.

Въ понедѣльникъ 12 апрѣля въ 5 ч. вечера заторъ льда, стоявшій на р. Окѣ у Петербургской пристани, прорвался. Вѣсть съ этимъ изъ каравана оторвало и унесло льдомъ нѣсколько судовъ, а именно: 4 живорыбныхъ садка Дюжакова, 2 живорыбныхъ садка Кочетова, 3 коломенки Турчанинова и Расторгуевыхъ и 1 баржу Клякина. На живорыбныхъ садкахъ Дюжакова захватило нѣсколько человекъ рабочихъ вмѣстѣ съ г. статьи свѣщ. Головина о пьянствѣ; членомъ Общества—учителемъ В. Флеровымъ былъ прочитанъ для наоминанія уставъ Общества; другимъ изъ членовъ Н. Поликарповымъ прочитана была его собственная замѣтка, въ коей онъ изобразилъ преимущества трезвой жизни и убѣждалъ своихъ сочленовъ продолжать и далѣе свой обѣтъ воздержанія отъ спиртныхъ напитковъ. За тѣмъ о. предѣвателемъ было предложено отслужить 21 февраля послѣ вечерни панихиду по скончавшимся членамъ общества, какъ-кое предложеніе и было съ готовностью принято собраніемъ. Закончилось собраніе служеніемъ молебна св. Николаю, покровителюству котораго посвящено Общество.

*) См. Ниж. Епарх. Вѣд. 1892 г. ч. офф. стр. 253.

Дѣло основанія общества трезвости—дѣло не легкое. Требуется отъ человека нерѣдко немалая сила рѣшимости открыто объявить себя членомъ общества трезвенниковъ, которое на первыхъ порахъ подверглось даже неблагоприятнымъ отзывамъ. Но уже въ теченіе перваго года недоброе отношеніе нѣкоторыхъ въ приходѣ села Юрина къ обществу трезвости начинаетъ ослабѣвать и въ число членовъ общества поступаютъ и такіе, которые прежде позволяли себѣ неблагоприятно относиться къ его членамъ.

Сама трезвенники, связавъ себя обѣтомъ воздержанія отъ спиртныхъ

напитковъ, опытомъ убѣждаются въ несравненномъ превосходствѣ трезвенной жизни предъ жизнію невоздержною. Правда, были и нарушенія нѣкоторыми членами даннаго ими обѣта трезвости, тѣмъ не менѣе и на нихъ благотѣльно повліяла ихъ принадлежность къ Обществу, ибо эти нарушенія являлись лишь отдѣльными случаями, и нетрудно себѣ представить, что-бы было съ этими-же людьми, не будь для нихъ нравственной поддержки въ Обществѣ. Мѣры, предпринимаемыя Обществомъ къ искорененію въ народѣ порока пьянства, были слѣдующія: 1) Постоянная церковная проповѣдь предѣвателя Общества. 2) Неопустительныя въѣбогослужебныя собесѣдованія, веденныя имъ въ воскресные и праздничные дни, и частныя при всякихъ удобныхъ случаяхъ напоминанія прихожанамъ о вредѣ пьянства съ призывомъ ко вступленію въ общество новыхъ членовъ. 3) Собственный примѣръ строгаго воздержанія отъ спиртныхъ напитковъ самого священника и всѣхъ членовъ трезвенниковъ, располагающей прихожанъ къ воздержанію отъ винопитія. 4) Дружескія при всякихъ удобныхъ случаяхъ увѣщанія, дѣлаемыя нѣкоторыми членами Общества лицамъ, предающимся пьянству, къ оставленію этой пагубной страсти.

хозяйномъ Дюжаковымъ и пошло со льдомъ. Изъ была выслана изъ города большая лодка, но никто въ нее войти не захотѣлъ, вѣроятно, расчитывая, что имъ удастся пристать къ берегу на томъ судѣ, въ которомъ они унесены.

Сообщаемъ списокъ судовъ, пострадавшихъ отъ ледохода на р. Окѣ у Петербургской пристани: 2 живорыбныхъ садка Дюжакова потонули, баржа Зурова тоже потонула, у баржи Кудряшева и Чесокова сложилъ руль, дебаркадеръ Солина и дебаркадеръ Сажокина утонули, потонули также: живорыбный садокъ Вубнова, конная машинка Рогозяльникова, конная машинка Муратова, баржа Рябинина, полубаржа Фокина, дебаркадеръ Маркова, живорыбный садокъ Мосолова, баржа Шмелева, 2 баржи Маркова, и лубаржа Гогина, баржа Блинова, 2 парема Абалякова, 2 дебаркадера Абалякова, живорыбный садокъ Красильникова, баржа Смирнова, арендованная Орѣховымъ, 4 живорыб. садка Дюжакова, 2 живорыб. садка Кочетова, 3 коломен. Расторгуевыхъ и Турчанинова, баржа Клякина. 2 баржи Рѣшетникова, баржа Сомова, баржа Лаврова, прорѣзъ Семенова; изъ 2-хъ полубарокъ Тихонова 1 потонула, другая немного повреждена, 1 холерный баракъ затонулъ, другой поврежденъ и его отстаниваютъ, повреждена баржа Тарасова и есть надежда, что ее отстоятъ; у парохода „Герой“ изломаны ко-

пачки и колеса, повреждены тихвинка Колючей и дебаркадеръ Орѣхова. Незначительно повреждены: баржа Кондрашева, арендов. Орѣховымъ, и баржа Маркова, повреждены баржи Орѣхова № 15, № 1, и № 303, а также 1 баржа Варшина, арендов. Орѣховымъ, 2 баржи Чериснебова, 2 баржи Рукавишниковъ, полубаржа Степанова и пристань Камшина.

Затѣмъ стало извѣстно о поврежденіи каравана въ Муромскомъ затонѣ 11 апрѣля: тамъ повреждены льдомъ буксирный пароходъ „Богатырь“ и 1 баржа Четвергова. 12 апрѣля во время подвижки льда, въ томъ-же затонѣ повреждены: 1 баржа Дельвига, 1 б. Дерюгина, 1 б. Шуртыгина, 1 б. Яргомскаго, 1 полудолокъ Голубина и 1 полудолокъ Товарищества ярославской мануфактуры. Въ Подиновскомъ затонѣ льдомъ сѣзало 9 судовъ, принадлежащихъ разнымъ лицамъ: гусана г. Коровина, барж. № 1-й балахи. мѣщ. И. И. Закурдаева, 3 баржи №№ 05, 99, 133, общ. „Дружина“, баржа № 9-й казанск. купца Родіонова-Тарасова, баржа № 5 нижегородск. купца Морозова, баржа № 14 г. Любимова, унжалъ нижегор. купца М. С. Серебряникова. Во вторникъ 13 апрѣля шедшей большой ледяной на Окѣ повредило въ Молиновскомъ караванѣ три баржи, принадлежащія Сергѣеву, Казачкову и Нивитину. Баржа

Сербѣва тутъ-же затонула, остальныя пологаны сравнительно немного. (Волгарь.)

Къ отчету совѣта общества распространения начальнаго образованія въ Нижегородской губерніи за 1892 годъ.

На дняхъ вышелъ изъ печати отчетъ совѣта общества распространения начальнаго образованія въ Нижегородской губерніи за 1892 г. Мы займемся нѣкоторыми свѣдѣніями изъ этого отчета. Дѣятельность общества за истекшій годъ выразилась въ слѣдующемъ. Дѣло распространенія полезныхъ книгъ. Къ 1 января 1893 г. всѣхъ книжныхъ отдѣленій для продажи книгъ было 166, изъ нихъ 5 закрыто; продано книгъ болѣе чѣмъ на сумму 540 р. 18 к. Что именно болѣе любятъ читать народъ, говорится въ отчетѣ, опредѣлить не заросавъ завѣдующихъ отдѣленіями трудно. Въ истекшемъ году общество являлось на помощь нѣкоторымъ бѣднымъ училищамъ, выдавъ учебники и классныя принадлежности (на сумму 50 р.); организовано 6 ученическихъ школьныхъ библиотекъ; библиотечка общества состоитъ изъ 2292 экз.; уличныя библиотеки размѣщены въ 12 людныхъ пунктахъ города. По дѣлу народныхъ чтеній въ истекшемъ году первый разъ поставлена прибыль, что является лучшимъ доказательствомъ того, что это дѣло улучшается; въ текущемъ году народ-

5) Раздача книжекъ народу, направленныхъ противъ пьянства, и чтеніе ихъ въ частныхъ домашнихъ собраніяхъ, особенно въ дни воскресные и праздничные. 6) Взаимный обмѣнъ членовъ мыслями и наблюденіями по вопросамъ ихъ жизни и дѣятельности, какъ членовъ трезвенниковъ, на собраніяхъ всѣхъ членовъ Общества трезвости. 7) Вразумленія и братскія увѣщанія членовъ, нарушавшихъ правила трезвости.

Членскихъ взносовъ за 1892 г. поступило 27 р. 78 коп. На нужды Общества трезвости израсходовано 1 р. 78 к. Въ остаткѣ отъ истекшаго года состоитъ 26 рублей. 16 февраля 1893 г. пожертвовано членами Общества 4 р. 49 к. Почти всѣ деньги общества трезвости хранятся въ сберегательной кассѣ въ с. Юринѣ. (Н. Е. В.)

ПѢСНИ БАЛАХНИНСКАГО УѢЗДА. (Окончаніе).

1) Рекрутскія пѣсни. I А). Запиргай-ка, тата, ворона кова, Поѣжай-ка, тата, съ широкаго двора. Сруби, тата, бѣлодрену березу, Завали-ка путь-дорожку широку, Не пройди-бы, не пройхати молодцу Во уѣздный городъ Балахну. Тебѣ, татенька, соха да борова, А мнѣ, молодцу, чужая сторона.

II. Намъ дороженька показанная, Вся безеками обсаженная, Частымъ ельничкомъ, березничкомъ, Молодымъ горькимъ ослиничкомъ.

III. Тата, тата, тата мой! Сядь подумай-ка со мной: Я не пахарь полевой, Не дуговець тутъ съ тобой, Не капустникъ островной,— Я некрутикъ молодой.

IV. Дѣвушка-лебедушка мое! Помолитесь-ка вы Богу обо мнѣ, Что-бы мнѣ Господи назадъ оборотилъ. Эхъ, тогда-бы, дѣвушка, конфеточекъ кушала!

V. Распечально черно платье Пришло времечко носить,— Развѣсчастное солдатство Пришло времечко служить!..

VI. Неужели въ Балахну насъ повезутъ, Неужели насъ обрѣютъ да въ солдаты отдадутъ?..

VII. Разыгралась Волга-матушка рѣка, Спотопляла всѣ зеленые луга, Оставался одинъ машинкѣй лужекъ. Всѣ некрутики собираются въ кружокъ, Одинъ некрутъ все по закругу ходилъ; Онъ не такъ ходилъ,—ходилъ—товарища искалъ.

ижегородских в Макарьевской части.

Отчетный год в денежном отношении считается приближенным для общества; собственный капитал общества к 1 января 1893 г. составляет 2345 р., сравнительно с прошлым годом. Капитал увеличился на 522 р. Такое прекрасное состояние кассы болѣе всего обязано крупному пожертвованию (500 р.) Н. М. Сибирякова.

Последнія цифровыя данныя о волжскомъ судоходствѣ.

Значеніе волжскаго судового флота, которому равнаго по размаху нѣтъ ни на одной рѣкѣ въ мірѣ, известно каждому. Приводимъ послѣднія статистическія данныя, не безынтересныя для нижегородцевъ, полученные нами изъ вѣрныхъ источниковъ.

На Волгѣ въ настоящее время свыше 1000 паровыхъ судовъ, около 5000 баржъ и до 12,000 другихъ судовъ (коломенокъ, бѣльи, мотыль, развалъ и т. п.)

Движеніе главныхъ грузовъ, провозимыхъ по Волгѣ, выражается въ слѣдующихъ цифрахъ: 106,000,000 пудовъ нефти (изъ нихъ 80 милл. мазута, для отопленія фабрикъ и пароходовъ), около 100,000,000 пуд. хлѣба всякаго рода съ низовыхъ пристаней (Саратовской, Балаковской, Самарской и проч.), около 20,000,000 пуд. рыбныхъ товаровъ, до 15,000,000 пуд.

хлонка, до 5,000,000 и. переидскихъ топаровъ, 25,000,000 пуд. желѣза—изъ Камы. Всего же по Волгѣ проходитъ грузовъ съ низу,—изъ Астрахани, Каспійскаго моря и съ Камы,—свыше 300 милліоновъ пудовъ. В. Б.—скій.

Картинка порядковъ московско-нижегородской желѣзной дороги.

16 апрѣля въ губернской типографіи былъ полученъ дубликатъ накладной московско-нижегородской желѣзной дороги за № 4633, на тѣхъ съ печатными планами, слѣдовавшими изъ Москвы. Типографія, поручивъ получить этотъ тѣхъ своему артельщику, вручила послѣднему, кромѣ развѣданныхъ денегъ, и 3 р. 45 к., которые слѣдовали въ уплату дорогѣ, какъ это значилось въ дубликатѣ накладной. Но каково-же было удивленіе типографскаго посланнаго, когда желѣзно-дорожное начальство съ величіемъ, свойственнымъ вообще представителямъ Купавинскаго Vaterland'a (который представляетъ нѣчто аналогичное съ Vaterland'омъ на Фонтанкѣ см. Новое Время 92 г.) объявило посланному, что посылка не можетъ быть выдана, такъ какъ за провозъ посылки слѣдуетъ внести не 3 р. 45 к., а 5 р. 27 к. — Позвольте,—возражаетъ посланный,—вѣдь это ваша накладная? — Наша, ну что-же!

Вѣдь въ этой-же самой накладной сказано ясно, что слѣдуетъ уплатить 3 р. 45 к. и совершенно ничего не говорится о 5 р. 27 к.

Изъ этого ничего не слѣдуетъ, кромѣ того, что тутъ (въ накладной) произошла ошибка,—и къ изумленію посланнаго, желѣзно-дорожный юнкеръ преспокойно (какъ будто такъ и должно быть) взялъ у него накладную и сдѣлалъ новую надпись: пять руб. 27 коп.

Посланному ничего не осталось дѣлать, какъ прибѣгнуть къ усиленнымъ и убѣдительнымъ просьбамъ о выдачѣ посылки, голубя, что губернская типографія, какъ казенное учрежденіе, заплатитъ сейчасъ то, что не достаетъ по новому расчету, что посылка очень нужна, что терпѣть, если оны, посылки, возвратится за доплатными деньгами, то проаодитъ цѣлый день, наконецъ вѣдь объ этомъ-же можно было сейчасъ телефонировать въ губернскую типографію, или въ губернское правленіе. При этомъ посланный настолько былъ деликатенъ (русскій, а слѣдовательно, немѣготъ ми духу, непретензіи, и величія vaderland'скихъ), что ни разу не намекнулъ даже о томъ, что «...позвольте-де, господинъ, а кто-же виновать въ этомъ прискорбномъ инцидентѣ?...» Юнкеръ остался неумолимымъ.

— Деньги давай и получишь посылку,—были послѣднія его слова.

времени—милитаризму. Завѣсь, въ думаяхъ о предстоящей солдатской службѣ и о предстоящемъ воздѣйствіи на враговъ силой и оружіемъ, нѣтъ и намека ни на воинственный задоръ, ни на бахвальство, ни на пріязнь къ врагу; здѣсь все думы заполнены горечью разлуки съ родными углами и съ дорогими лицами, а вмѣстѣ съ тѣмъ страхомъ къ «чужой» сторонѣ. Этотъ страхъ изображается уже не въ видѣ той инстинктивной силы, которая способна произвести лишь панику, заставить человека совершенно «потерять голову» и подчиниться охватывающему его ужасу безъ попытки разобратъ въ немъ и разъ навсегда выяснитъ себя, что-же именно порождаетъ страхъ и опасенія къ жизни на чужбинѣ и насколько они велики. Нѣтъ, на ряду съ пѣснями, выражающими горечь разлуки съ родными углами и страхъ къ «чуждаальной сторонѣ-сторонѣ» встрѣчаются и такія, которыя какъ-бы даютъ отвѣтъ пошему, чѣмъ-же дорогъ ему родной уголокъ и чѣмъ—именно страшна чужбина. А дорогъ ему этотъ уголокъ потому, что здѣсь онъ оставляетъ «родну маминку», которой онъ и свѣнитъ «наказанъ поклонъ», «милую», «жву-душу» и «дѣвушекъ-лебедушекъ». Если горько ему разстаться съ этими дорогами для него и близкихъ ему существами, то еще тяжелѣе ему порвать связь съ родившимися съ нимъ занятіями и перестать созывать себя «пахаремъ полевнымъ», «луговцемъ» и «капустникомъ островнымъ». Отсюда и страхъ къ чужбинѣ, страхъ, имѣющій мѣсто въ умѣ и сердцѣ даже такого

Комментаріемъ, конечно, описанный случай не требуютъ.

Автору этой замѣтки все-же интересно знать, если описанные выше порядки практикуются на почтѣ отношеній къ казеннымъ мѣстамъ, такъ что-же можно ожидать отъ этихъ отношеній частнымъ людямъ, особенно безотвѣтнымъ русскимъ!...

НАСТАВЛЕНІЕ

о мѣрахъ личнаго предохраненія отъ холеры.

1. При появленіи холерныхъ заболѣваній, не слѣдуетъ безъ особой и дѣйствительной надобности покидать своего мѣста жительства, такъ какъ страхъ и неизбежно связанное съ посѣщеніемъ переселеніемъ—неправильный образъ жизни, при неправильной диетѣ, и лишнее удобнаго помѣщенія и прачебной помощи—увеличиваютъ опасность заболѣванія, какъ во время пути, такъ и по прибытіи на мѣсто. Такое бѣгство изъ мѣста, гдѣ появилась холера, далеко не оправдывается уже тѣмъ, что каждый городадо успѣшише можетъ предохранить себя отъ холеры въ своемъ домѣ, слѣдуя извѣстными предписаніямъ относительно образа жизни и тѣхъ предосторожностей, какія нужно принимать во время холерной эпидеміи. Зараза всегда разносится пріѣзжими изъ мѣста,

пораженныхъ холерою, а потому лицъ, приближающихся изъ неблагополучныхъ по холерѣ мѣстностей, слѣдуетъ принимать съ слѣдующими предосторожностями: 1) прибывшій долженъ вымыться въ банѣ или ваннѣ и, если возможно, одѣться въ чистое платье; 2) грязное бѣлье и другія вещи, подвергнушіяся стиркѣ, должны быть передъ стиркой, гдѣ возможно, дезинфицированы, или-же продержаны по крайней мѣрѣ четверть часа въ кипяткѣ; 3) остальныя-же вещи и платье должны быть хорошо провѣтрены и высушены; 4) взятые пріѣзжимъ съ собой готовые съѣстные припасы должны быть уничтожены.

2. Во время холеры не слѣдуетъ мѣнять привычнаго и правильнаго образа жизни.

Онѣтъ учить, что заболѣванію холерою болѣе всего способствуютъ всякія разстройствя пищенаренія. Поэтому слѣдуетъ остерегаться всего, что можетъ вызвать такія разстройства, какъ неумѣренность въ пищѣ и питъѣ. Вообще, нужно придерживаться діеты правильной и простой, не выходя изъ дому натопакъ, а выпить передъ тѣмъ горячаго чаю или кофе и съѣсть кусокъ варенаго или жаренаго мяса, яичъ всмятку, и т. п., и вообще, не оставаться подолгу голоднымъ. Обѣдать слѣдуетъ въ опредѣленный часъ, причемъ обѣдъ долженъ состоять изъ немногихъ, простыхъ и не тяжелыхъ блюдъ. Пища должна быть, по

возможности, свѣжеприготовленная и, во всякомъ случаѣ, горячая. Нужно избѣгать кушавій жирныхъ, недостаточно прожаренныхъ, слишкомъ холодныхъ или возбуждающихъ сильную жажду, и тѣмъ болѣе приготовленныхъ изъ припасовъ не свѣжихъ или испорченныхъ.

Умѣренное употребленіе овощей, зелени и плодовъ для лицъ, привыкшихъ къ нимъ, позволительно и въ холерное время, при здоровомъ состояніи желудка, въ очищенномъ, но лучше проваренномъ видѣ и не натопакъ. Вредно лишь злоупотребленіе этими припасами, въ особенности подогрѣлыми или пересытыми, а тѣмъ болѣе испорченными или загнившими. Всякая зелень, употребляемая въ пищу въ сыромъ видѣ, должна быть предварительно очищена и нѣсколько разъ промыта въ чистой отварной водѣ.

Съѣстные всякаго рода припасы въ лѣтнее время нужно, по возможности, тщательно защищать отъ мухъ.

Столовая посуда и утварь, передъ употребленіемъ ихъ, должны быть вымыты въ горячей водѣ. Въ помѣщеніяхъ, гдѣ есть холерные больные, безусловно не слѣдуетъ принимать пищи или питья. Настоячиво предлагается также не прикасаться къ пиши невмытыми предварительно руками.

3. Безусловно нужно остерегаться пить воду, загрязненную какими-либо нечистота-

«бывало» человека, который проникъ съ своимъ топоромъ даже за Тюмень. (Пѣсни I и III записаны въ с. Козинѣ, откуда довольно значительное количество крестьянъ ежегодно отправляется въ Сибирь, гдѣ и строятъ баржи или клепаютъ котлы). Онъ не колебался забраться въ такую даль отъ родного угла, потому что въ этомъ случаѣ онъ, находясь на чужбинѣ, все-таки чувствуетъ себя въ той-же сферѣ и среди тѣхъ-же зачатій, которыя окружаютъ его на родинѣ. Тамъ тотъ-же топоръ, та-же постройка баржей и лодокъ, та-же клепа котловъ, клепа неоподвольная, тѣ-же мисли, та-же свободная жизнь, тотъ-же образъ жизни; тамъ нѣтъ «новаго порядка», нѣтъ, слѣдовательно, и ломки, необходимой, чтобы примѣниться къ нему. Въ солдатчинѣ-же-наоборотъ,—совершенно иная жизнь, совершенно иныя условія, чуждая его крестьянской натурѣ. Эти-то новыя и чуждыя для него условія названы однимъ словомъ «чужбина», они символически выражены однимъ образомъ—дороженькой, обсаженной молодымъ «орькимъ осинникомъ».

Вполнѣ естественно, вполнѣ понятенъ и вполнѣ сознательнъ страхъ къ такой чужбинѣ, олицетворяющей собой просто-напросто предстоящую ломку, а послѣ страха къ чужбинѣ становится еще естественнѣе и еще сознательнѣе горечь разлуки съ родными углами, какъ символомъ не только дорогихъ существъ, но и привычныхъ занятій и свободнаго труда. Мучительная ожиданія такой ломки порождаетъ тоску и отчаяніе; тоска и отчаяніе заставляютъ

Вѣтъ можетъ, все эти взгляды и отношенія къ солдатчинѣ объяснять лишь простыми отголосками неуспѣвшей окончательно исчезнуть старинной пѣсни; быть можетъ, существованія ихъ отнести къ тѣмъ условіямъ двадцатипятилѣтней солдатчины, которыя уже отошли въ область исторіи, а потому и взгляды современной рекрутской пѣсни признавать за отсталый... Лично отъ себя мы ничего не скажемъ противъ тако-го взгляда, або самое вѣское опроверженіе нанести ему и форма пѣсни съ ея полнотой къ рюиѣ, и языкъ съ его новизны для народа выраженіями, какъ напр. «хрустальная лампочка», «распачально черно платье» и т. п. Мы къ этому добавили-бы лишь уже сказанное нами во вступленіи, что если народъ непосредственно создалъ или взялъ, какъ форму уже готовую, пѣсню, то этия показавъ, что она пригодна для выраженія неистекувшихъ взглядовъ и отношеній, а существующихъ въ настоящее время, въ самый моментъ пѣни извѣстной пѣсни.

Н. С.—вз.

Милые двадцатки,
Вамъ гулять въ остатки.
XII.
Хорошо тому гулять,
У кого отецъ и мать.
У меня у молодца,
Нѣтъ ни матеръ, ни отца,
Я мальчишка сирота.
XIII.
Въ солдаты провожатъ,
мать обмирать; изъ солдатъ встрѣчать, мать ворота запираеть.
(Пословица запис. въ с. Козинѣ).
XIV.
Посмотри, Маша, въ окошко,—
Рекрута катаются,
Рекрута катаются,
Слезьми заливаются
Слезьми заливаются:
Въ солдаты собираются.
XV.
Ниньче годъ такой тяжелый,—
Стали турки воевать,
А мой миленькій безъ льготы,—
И ему не миновать.
XVI.
Гори, лампочка хрустальная,
Пока не разбита,—
Гуляй Вавилна головка,
Пока не забрита.
Современныя рекрутскія пѣсни, какъ можетъ замѣтить и самъ читатель, сохранили вѣтшнюю форму и складъ старинной народной пѣсни; сохранили онѣ точно также и прежнее отношеніе народа къ одной изъ наиболѣе характерныхъ лавъ нашего

„Ты товарищъ-ли, товарищъ, братецъ мой!
Не съ одной-ли ты сторонки со мной?
Не пойдешь-ли скорѣй ко мнѣ домой?
Накази-ка родной маленькѣй поклонъ,
А женѣ—душѣ особенный другой,
Молодой женѣ особенный другой.
Не ждала-бы по теплу лѣту домой,
А ждала-бы по холодному зимѣ—замою,
Когда рѣвочки закроются ледкомъ,
А дороженьки засыплются сѣвжомъ“.
XVII.
Намъ не хочется разстаться,
Да насъ люди развели;
Развели насъ добры люди,
Какъ малюточекъ отъ груди.
По широкой улицѣ
Я въ послѣдней разѣ пройду.
Выглянь, милая, въ окошко,—
Я впоследдокъ ужъ глажу.
XVIII.
Я своей-то милой,
Не сказавши, не уйду:
Либо свистну,
Либо крикну,
Либо пѣсенку свою.
XIX.
Я въ послѣдній разѣ по улицѣ пойду,
Свою милую на слезы наведу.
Вчера ночевкой стояли у воротъ,
Горьки слезынки кидали во платокъ,
Горьки слезынки кидали во платокъ.
XX.
Милые двадцаточки,
Гуляйте въ остаточки!

XXV-й годъ.

Продолжается подписка на 1893 годъ
на старѣйшій русскій еженедѣльный иллюстрированный журналъ

XXV-й годъ.

ВСЕМИРНАЯ ИЛЛЮСТРАЦІЯ

(XXV-й (юбилейный) годъ изданія.— Ежегодно даетъ болѣе 1000 рисунковъ и 3000 столбцовъ текста)
съ приложеніемъ 12-ти книжекъ литературно-научнаго журнала

ТРУДЪ

(въ годъ около 3000 страницъ большого формата и убористой печати).

ВСЕМИРНАЯ ИЛЛЮСТРАЦІЯ— старѣйшій, единственный по полнотѣ, разнообразію и всестороннему содержанию, большой художественно-литературный журналъ въ Россіи.

Идущій за собою четвертьстолетіемъ, будетъ издаваться въ 1893 году на прежнихъ основаніяхъ, обставленный лучшими силами, художественными и литературными; при востоянномъ стремленіи къ усовершенствованію во всѣхъ отношеніяхъ.

ВСЕМИРНАЯ ИЛЛЮСТРАЦІЯ, сдѣлавшая эпоху въ исторіи русскихъ иллюстрированныхъ изданій, такъ какъ ей первой принадлежитъ серьезная попытка соединенія печатнаго слова съ художественнымъ изображеніемъ, является первымъ въ Россіи крупнымъ художественно-литературнымъ органомъ, посвященнымъ жизни современности.**ВСЕМИРНАЯ ИЛЛЮСТРАЦІЯ**, будучи отражательницею повседневныхъ событій, жизни всего міра, представляетъ собою подробнѣйшую, живую, правдивую картину нашихъ дней, политическую, общественную, научную, литературную и художественную, причемъ русская жизнь въ этой картинѣ всегда стоитъ на первомъ планѣ.**ВСЕМИРНАЯ ИЛЛЮСТРАЦІЯ**, это—цѣлая художественная галерея, обширный пантеонъ современниковъ и всевозможныхъ знаменитостей и выдающихся лицъ прошлыхъ временъ, разнообразный альбомъ географическій и этнографическій, настоящая живая энциклопедія, въ которой не забыта ни одна отрасль человеческого знанія.**ВСЕМИРНАЯ ИЛЛЮСТРАЦІЯ** на своихъ страницахъ и въ ежемѣсячномъ приложеніи, составляющемъ отдѣльный журналъ „ТРУДЪ“, даетъ богатый и разнообразнѣйшій матеріалъ для чтенія увлекательнаго и полезнаго. Матеріалъ этотъ отличается самымъ строгимъ выборомъ, въ основу котораго всегда кладется благородство мыслей и стремленій, благородство замысла, отсутствие всего сухого и скучнаго.**ВСЕМИРНАЯ ИЛЛЮСТРАЦІЯ** безъ малаго четверть вѣка служитъ вѣрою и правдою русской публикѣ, честно выполняя свои обѣщанія, неуклонно стремится впередъ. Она является изданіемъ изящнымъ во всѣхъ отношеніяхъ, вполне отвѣчающаго требованіямъ современности и старается удовлетворить потребности и вкусу образованной, истинно просвѣщенной публики.**ВСЕМИРНАЯ ИЛЛЮСТРАЦІЯ**, идя по пути улучшенія и ревностно стремясь выполнить свои задачи, свое назначеніе, въ будущемъ 1893 году будетъ выходить въ красивой обложкѣ, на которую перейдутъ разныя мелкія извѣстія, отдѣлы игръ и проч., благодаря чему получится экономія листа, а это дастъ возможность расширить текстъ. Кроме того подписчики „Всемирной Иллюстраціи“ получаютъ въ видѣ безплатныхъ премій два особенно роскошные подарка:

1) „Альбомъ картинъ русскихъ художниковъ“, состоящій изъ двѣнадцати фотографическихъ картинъ, воспроизведенныхъ артистически съ шедевровъ русской живописи, хранящихся въ разныхъ частныхъ картинныхъ галереяхъ Россіи

и 2) „Книга пѣсенъ“ ГЕНРИХА ГЕЙНЕ, въ переводахъ извѣстныхъ русскихъ поэтовъ.

Большой томъ in 4° съ роскошными иллюстраціями извѣстнаго художника-иллюстратора

ПОЛЯ ТУМАНА,

воспроизведенными по его оригиналамъ въ гравюрахъ на деревѣ. На всѣ эти рисунки г. Тумана и на воспроизведеніе ихъ всѣми способами „Всемирная Иллюстрація“ приобрѣла **ИСКЛЮЧИТЕЛЬНОЕ ПРАВО** художественной собственности для Россіи.

Въ литературномъ отдѣлѣ „Всемирной Иллюстраціи“ и „Труда“ принимаютъ участіе.

Н. П. Антатовъ, М. В. Азболовъ, С. А. Андреевскій, И. Д. Ашарумовъ Н. О. Бакинъ, К. С. Баранцевичъ, В. С. Баскинъ, П. В. Безобразовъ, Ф. И. Булгаковъ, В. П. Буренинъ, гр. П. Д. Бутурлинъ, Н. В. Выковъ, В. Л. Величко, З. Н. Гиншпигъ, В. П. Горленко, М. И. Гордеевскій, А. Б. Гриневскій, С. Д. Дрожжинъ, Н. П. Дружининъ, М. А. Загудьевъ, А. Е. Зарня, В. Р. Зотовъ, М. М. Ивановъ, А. Ф. Ивановъ-Классикъ, Е. Е. Карпьевъ, В. П. Кигизъ (В. Дѣловъ), Д. А. Корольевскій, В. В. Крестовскій, А. В. Крутловъ, А. А. Коринскій, Н. А. Кусковъ, В. С. Лихачевъ, М. А. Лозницкая, А. А. Луговой, Н. С. Лѣсковъ, С. В. Максимовъ, А. Я. Максимовъ, Д. Н. Маминъ-Сибирякъ, К. П. Медвѣдскій, В. Л. Марковъ, Е. Л. Марковъ, Н. И. Мердверъ (Северинъ), Д. С. Мережковскій, Н. М. Минскій, Д. Л. Михаловскій, В. М. Михеевъ, Я. П. Полонскій, В. А. Прокофьевъ, М. И. Пыляевъ, В. Я. Сѣтловъ, Ю. И. Симашко, К. К. Случевскій, В. С. Соловьевъ, Н. А. Соловьевъ-Несѣловъ, В. А. Теплоу, А. А. Тихоновъ, П. А. Тютчевъ, Ф. Ф. Тютчевъ, кн. Э. Э. Ухтомскій, М. П. Федоровъ, С. И. Уманецъ, Ек. О. Уманецъ, К. М. Фофановъ, Ф. А. Червинскій, Ант. П. Чеховъ, В. В. Чуйко, О. Н. Чюмина-Михайлова, Г. Г. Ясинскій и мн. друг.

Подписная цѣна журнала „ВСЕМИРНАЯ ИЛЛЮСТРАЦІЯ“ на 1893 годъ
съ 12-ю книжками „ТРУДА“

И СО ВСѢМИ ПРЕМІЯМИ И ПРИЛОЖЕНІЯМИ:

Въ С.-Петербургѣ.

при подпискѣ въ глав-
ной конторѣ, Садовая,
№ 22,

безъ доставки . . . 15 р.

Въ С.-Петербургѣ

съ доставкою . . . 17 р.

Въ Москвѣ.

въ отдѣленіяхъ конторы:
1) въ книжномъ магазинѣ А. Ланга,
на Кузнецкомъ Мосту, 2) въ
конторѣ Н. Н. Печковской, Пет-
ровскія линіи.

безъ доставки . . . 17 р.

Съ пересылкой во всѣ
города Россійской
имперіи . . . 18 р.

ЗА ГРАНИЦУ (во всѣ страны почтоваго союза) 20 руб.

Цѣна роскошному изданію: безъ дост. 20 руб., съ дост. и перес. 25 руб.; въ Москвѣ безъ дост. 22 руб., за границу 30 руб.

Роскошное изданіе журнала „Всемирная Иллюстрація“ печатается на велевовой бумагѣ и разсылается по почтѣ безъ сгибанія.

Подписная цѣна журналу „ТРУДЪ“ отдѣльно:

по всей Россіи съ дост. и пересылк. 6 руб.; за границу 9 руб.

Подписка принимается:

въ редакціи журналовъ „ВСЕМИРНАЯ ИЛЛЮСТРАЦІЯ“ и „ТРУДЪ“: С.-Петербургѣ, Садовая, № 22.

Въ Москвѣ отдѣленія конторы находятся: 1) при книжн. маг. А. Ланга, Кузнецкій Мостъ, 15 и 2) при конторѣ Н. Н. Печковской, Петровскія линіи. 6-3

Нижній-Новгородъ, 21 апрѣля 1893 г.

Нижегородская губернская типографія.

Редакторъ Г. Демьяновъ.